Teiloro eilutés

Kai tasko x, aplinkoje funkcija f(x) turi i§vestines, kuriy eil¢ siekia iki (n + 1), tai ja galima isreiksti Teiloro eilute
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&a r,(xo,x) - lickamasis narys Lagranzo forma: r, (XO, X) = W(X %) |§— X0| < |X - X0| ;
Funkcija f(x) galime iSreiksti jos Teiloro eilute tada ir tik tada, kai f(x) turi bet kurios eilés i§vestines ir T, (XO, X) — 0.
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Kai X, = 0, tai i Teiloro eilutés gauname Makloreno eilute:
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Elementariyjy funkcijy Makloreno eilutés:
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1 uzduotis. Apskai¢iuokite 102 tikslumu Ie’x dx.
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2 u¥duotis. Apskaitiuokite 107 tikslumu Ig dx.
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3 uzduotis. 107 tikslumu apskaiciuokite 3/30 .

4 uiduotis. Tsskleiskite funkcija f(X)= x3/27 —2x Makloreno eilute ir nustatykite, su kuriomis X reiksmémis eiluté
konerguoja j funkcija f (X)

iSskleisti Teiloro eilute taske X = —1.

S uZduotis. f(x) = A
-3x



Eiludiy taikymas sprendZziant diferencialing lygtj

Sakykime reikia rasti antros eilés diferencialinés lygties sprendinj, tenkinantj salyga: y| . = Yo y' = y(’,.
—20 Y

Tarkime, kad $ios lygties sprendinys y = f (X) iSreiSkiamas eilute

Y= f(x)= f(xo)+%(x—xo)+%;(°)(x—xo)z +...+%(x—xo)“ .

1 uZduotis. Diferencialinés lygties y" = (y')2 + Xy pradinés salygos yra: y|X:1 =1, y’|X:l = 0. Raskime diferencialinés

lygties sprendinio f (x) pirmuosius keturis nelygus nuliui démenis.
Sprendimas:
I§ pradiniy salygy turime: f (1) =1 f '(l) =0
I§ lygties randame  f "(l):
f"(1)=0%+1-1=1
I8diferencijave lygties abi puses, gauname:
y" =2y -y +y+xy todel £"(1)=2-0-1+1+1-0=1
Diferencijuojame dar karta abi puses:

yV =2y 4y Yy ey Y xy" =2y -y ey )+ 2y xy" iy (1) =202 +0-1)+2.0+1-1=3.

JraSe apskaidiuotas reikimes j Y = f (X) =f (X0 )-l— f 5_:(0 ) (X — X ) + f g(o )(X — X )2 +... gauname diferencialinés
lygties sprendinj, iSreiksta eilute:
.1 2 1 3 3 4 1 » 1 3 1 4
y _1+5(X_1) +§(x—1) +Z(X_1) +... _1+§(X_1) +E(X_1) +§(x—1) +...

Taip pat galima spresti jraSant j lygtj sprendinj iSreiksta eilute Y =a, +a, X + aZX2 +...+ aan + ... Tuomet nezinomi

koeficientai a,,a,,4,,...,a, nustatomi neapibréztyjy koeficienty metodu.

2 uZduotis. ISspreskime lygti (1— x? )y” -xy'=0, y| o = 0, y’|X:O =1.

Sprendimas:

Isdiferencijave du kartus paeiliui eilutg Y =a, +a,X+ a2x2 +...+ aan + ... gauname:
y'=a, +2a,X+3a,X" +...+na,x"" +...

y" =2a, +3-2a,x+4-3a,x* +...+n(n—L)a, x"? +...

Irase pradines salygas:

y(0)=a,+a,-0+a,-0+...=0=>a, =0
y'(0)=a,+2a,-0+3a,-0+...=1=a, =1

Dabar y' ir y" jrasome j lygti:

(L—x?)2a, +3-2a,x+4-32,x* +...+n(n—1)a,x"2 +...)— X(a, +2a,X+38,X* +...+na,x"* +...)=0



Sulygine koeficientus prie XO,Xl, X2,..., X" ... kairioje lygybés puséje su koeficientais prie tokiy pat laipsniy deSinoje
lygybés puséje gauname be galo daug lygciy:

2a, =0

3-2-a,—-a, =0

-2-a,+4-3-a,-2-a,=0

XO
Xl
X2
x3|—-3-2-a;,+5-4-a,-3-a2, =0

«"|—-n-(n-1)-a,+(n+2)-(n+1)-a,,,-n-a, =0

_ a 1 . d4a, 9a, 9-1 3 . 16a,
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Irade Sias koeficienty reikSmes j Y =a, + a, X+ a2x2 +...+ aan + ... gauname:

— 1 . 3 5 1.3-5 7 +0 (Zn_l)" x 2+
SR ' X+n§ (2n)1 2n+1

=arcsin X



